

追花的养蜂人 辛苦的「甜蜜梦」



蹇玮杰 本报记者 蒋萍 文/图

阳春三月，眉山处处都是一幅生机勃勃的画卷。

在鹅黄嫩绿、姹紫嫣红的花海中，有这样一群“候鸟”，一路循着花香，与蜜蜂为伍。他们常年风餐露宿，用心经营一份“甜蜜事业”，他们就是养蜂人。

在东坡区崇礼镇韩宾村三组，有一户养蜂世家——宋氏养蜂，从爷爷宋元贞，父亲宋长安，到现在的宋伟，祖孙三代都跟随着蜜蜂追花，经营着“甜蜜事业”，而宋伟更是把这份事业做大做强。近日，记者来到了东坡区崇礼镇，聆听这追花养蜂人既甜蜜又辛苦的故事。

不畏艰辛 他成为行家里手

“1962年，爷爷宋元贞开始在本地产殖中华蜂，后转养西蜂，西蜂蜂场特点是蜂蜜产量高但必须追花夺蜜，春季四川油菜花，夏季甘肃西洋槐、荞麦、枸杞、山花，秋后回眉山秋繁过冬。冬季蜜蜂消耗大，在当时白糖紧缺的条件下，主要靠自制麦芽糖饲

喂。”宋伟说，“从小喜欢在乡下跟着爷爷和爸爸东奔西跑，那会感觉什么都很稀奇，很新鲜。”

2005年，宋伟从部队退伍，从爷爷和爸爸手中传承衣钵，接手养蜂行业。刚开始，他了解蜜蜂的习性以及取蜜技巧，身上总有许多被蜜蜂蜇起的包。

“养蜂必须胆大心细，切不可惹恼了蜜蜂。”只见宋伟打开蜂箱，拿出王浆板，将蜂王幼虫用镊子夹出来，然后挖出蜂王浆，再用移虫针从蜂巢中移取3日龄的蜂王幼虫放入王浆板中，再放入蜂箱。这些幼虫看上去是很小的黏糊状白色物体，不仔细看很难看得出来，所以挖浆时必须聚精会神，小心翼翼，若惹恼了蜜蜂，小心被蜇。

而这仅仅是养蜂人必须掌握的一项工序而已。追花、养蜂多年后，宋伟认为要干好这份差事，一是要靠坚持和毅力，二是要不停学习。养蜂涉及气象、生物、地理等很多学科，否则就不能准确判断蜜源、花期，取得好收成。慢慢的，宋伟对养蜂从最

初的陌生和好奇，到渐渐熟知和热爱，成为了行家里手。

四处漂泊 电商成为发展新方向

养蜂人的艰辛还源于对花儿的追逐。和其他蜂农一样，宋伟一家也有和他们熟悉的“追花”路线。

每年春天，他和妻子便开启了一年的“追花”历程。三四月在眉山、成都采油菜蜜，过后前往湖北采桔花蜜，五月陕西采槐花蜜，六月到甘肃天水采槐花蜜和五倍子蜜，七月在甘肃天水采槐花蜜，紧接着途经青海门源采油菜蜜直到八月回甘肃采荞麦蜜，最后回四川秋繁，年底去云南过冬。这样兜兜转转一圈，基本每年在家的时间屈指可数。

“养蜂人中有句老话：只能人追花，不可花等人。”宋伟告诉记者，追花就像打仗冲锋一样，如果花开季节遇到寒流或阴雨连绵，花提前凋谢，那这一趟就要赔本了。追花时还怕路上堵车，有时一堵就是一天，饥饿的蜜蜂会

出箱觅食，其中一些会因为迷路而一去不返。夏季，遇到气温太高，还会出现整箱蜜蜂被闷死的情况。

多年来，为了“追花”，宋伟和妻子一路风餐露宿，尤其在外地面对几百箱蜂箱，夫妻俩也只能自己装车卸车，十分辛苦。幸运的是，近年来随着养蜂人越来越多，大家都会相互照应，总算不像以前单打独斗时那么困难。

目前，宋伟家的蜜蜂已达400多箱，1000余群蜜蜂，并且开始拓展电子商务，将客户群体扩大到了全国。宋伟介绍，在“互联网+”时代，看到天猫淘宝那些蜂蜜月销售上千斤，价格还挺贵，自己为何不开辟新天地？于是，2016年3月，宋伟在自家屋内建了18度恒温储蜜库，建立微信公众号、淘宝企业店，正式开始了电商销售。可喜的是，通过2016年一整年的辛苦经营，宋伟在互联网上卖出蜂蜜3000余斤。

说起今后的打算，宋伟说，他打算明年再多养几十箱蜂，让更多的人吃上他们家的纯正蜂蜜。

春回眉山 好戏连台

采茶品茗一条龙 春到洪雅乐悠悠



作为全国绿茶基地县的洪雅，产茶历史悠久，茶文化源远流长，茶园总面积达28万亩，有机茶申报认证8400亩。2016年全县生产加工销售各类茶产品1.65万吨，茶产业综合产值达15亿元，带动了10万茶农发家致富。

当前，洪雅茶叶正进入采摘期，到处是一派“三月春茶香，

茶农采摘忙”的景象。当地涌现出许多特色茶叶农民专业合作社且经济效益与社会效益皆佳，该县槽渔滩镇宏益茶叶专业合作社就是其中之一。该合作社率先在全国开启种养循环的模式，提出种养“1+1”新思路。在3400亩白茶园中，放养鹅5000只，2016年实现茶叶收益630万元，养鹅收益36万元。同时，5000只鹅以茶园中杂草为生，为茶园节省除草费用16万元，5000只鹅产生的粪便又为茶树生长提供了较好的有机肥，节省约2万元的肥料钱。经综合测算，通过种养循环模式，茶叶和养鹅实现总收益684万元，较上年增加60余万元。

制茶演示区的师傅们用传统技艺制作手工茶，吸引了不少游客的眼球。而在另一边的采茶比赛现场，身穿特色服装的采茶姑娘们，腰间系着一个小竹篓，在茶园用纤纤素手采摘着嫩芽，似一幅春来美景画卷。除此之外，还有茶文化书画摄影展、歌舞表演等。“今天的活动真有意思，既可以看表演、赏书画，又可以观看采茶比赛，还可以品茗。”来自眉山的游客王先生高兴地说。

碧桃花下感流年



本报讯(记者 卫琳霞 文/图)二月春归风雨天，碧桃花下感流年。美好的景致总是会引发人们无限的感慨，近日，东坡区广济乡桃花山广场就迎来了一场别开生面的诗词大会。

演出以桃花为主旨，既有现当代诗歌中的名家名篇朗诵，也有本土文人的原创诗、散文吟读，更穿插了诗

倚墨诗词颂广济

词接龙和含桃花字眼的“飞花令”，在稍带凉意的春风里，弥漫出浓浓的文化气息。其中，林徽因的《桃花》展现出桃花欲语还休、顾盼生辉的旖旎；原创诗《醉花阴·桃花谣》呈现空灵静美的诗意氛围，展现古典诗词婉约之美《将进酒》用豪迈壮阔的形式，表现了对人生的无畏和诗人胸怀的坦荡……而激烈的“飞花令”更将整场大会的气氛推向了高潮。

“希望通过举办诗词大会，以诗言志，以歌咏怀，寻找好的‘咏桃花’诗句，助力广济桃花节，宣传广济文化。”广济乡乡长吴静说。据了解，今后广济乡还将开展更多形式多样的活动，提升广济知名度，将其致力打造成为全区乃至省市精品生态旅游基地。



全面升级 新版上线 眉山在线

眉山新闻综合移动客户端

权威新媒体 一手看眉山

眉山在线APP下载安装方式：

- 1、直接扫一扫二维码免费下载安装。
- 2、苹果用户：登陆苹果商店（APP store）搜索“眉山在线”即可免费下载安装。
- 3、安卓用户：登陆应用汇、木蚂蚁、安智市场、360开放平台、豌豆荚、应用宝等搜索“眉山在线”即可免费下载安装。

